

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ГЕНЕРАЛ-НАКОРУ

Тов.ЛЯУДИС

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О проделанной агентурно-оперативной работе аппарата
Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР по Вильню-
шкому району за 1956 год.

ОПЕРАТИВНАЯ ОБСТАНОВКА В РАЙОНЕ

Вильнюшский район граничит с Каунасским и Кайшетским районами, которые граничат с Польской Народной Республикой.

Через Вильнюшский район проходит автомагистраль Калининград-Каунас, в районе расположены две железнодорожные станции: Вильнюсис и Пильвишис.

Во время буржуазного строя в Литве территория бывшего Вильнюсского уезда граничила с Польшей и Восточной Пруссией. Город Вильнюс являлся одним из пунктов для заслужки агентов иностранных разведок через территорию буржуазной Литвы в Советский Союз.

В городе Вильнюсис размещались карательные органы, как во время буржуазного строя в Литве, так и в период немецкой оккупации.

Действовали всевозможные буржуазные, националистические, клерикальные и другие партии и организации.

Продолжительное время, начиная с 1945 по 1952 год, на территории района действовали бандформирования, например, так называемый штаб бандгруппы "Геурес" и бандбригада "Витеуте", которые располагали широкой сетью связников, бандпособников и бандрезервистов.

На территории района бандформирования ликвидированы полностью в 1952 году.

После ликвидации вооруженных банд, осталось большое количество бандитских связников, пособников и резервистов, часть из которых временно настроены по отношению Советской власти в Литве и проводят антисоветскую деятельность.

В районе проживает значительное количество репатриантов, выехавших и несильно утихших в Германию в 1941-1944 годах и возвратившихся после окончания Великой Отечественной войны. Не исключена возможность, что из числа репатриантов, вернувшихся из капиталистических стран, могли быть зазвербованы агентуре иноразведок. Проживают родственники арестованных участников национального изменничества Родины, невозвращенцев и других врагов Советского государства.

Кроме того, в районе, особенно в городе Вильнюске проживает большое количество лиц, которые поддерживают письменную связь с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, получают от них посылки. Этот канал также может использоваться вражеской разведкой.

На территорию района возвратилось около 200 человек по отбытии срока наказания и амнистии, ранее судимых по ст. 58 УК РСФСР.

В числе их возвратились настоятели католического духовенства, участники вооруженных банд, руководители антисоветских организаций, бывший лидер социал-демократической партии ПЛЧКАЛПС, соучастники террористических актов и другие. Некоторые из них осталась из прежних позиций, продолжают высказывать антисоветские взгляды и настроения, угрожать советским гражданам физической расправой.

В районе действуют 8 костелов, которые обслуживают 12 ксендзов, большая половина которых была судима за антисоветскую деятельность.

Это перечисление безусловно дает основание полагать, что они могут быть использованы органами иноразведок в шпионских целях, а внутренними врагами — в проведении антисоветской агитации, в совершении вредительства, диверсии и других проклебных актов.

По выполнению приказов КГБ при СМ СССР № 00405, 00729, 00630 и 00450 эшертом КГБ при СМ Литовской ССР по Вильнюсскому району проделана значительная работа по очистке агентурной сети от неработоспособной, расшифровавшейся и не желавшей работать агентуры, по прекращению дел оперативного учета, не обоснованно заведенных или по малозначительным материалам. Проделана работа по приобретению новой агентуры и содержателей "АК", проводятся агентурно-оперативные мероприятия по разработкам, направленным на усиление антисоветского элемента. Выработаны новые дела оперативного ~~справления~~ учета.

РАБОТА С АГЕНТУРОЙ

Агентурная сеть эшерта УКГБ при СМ Литовской ССР по Вильнюсскому району состоит:

Из них находится на связи:

1. У Уполномоченного районного КГБ капитана СКОЛАУСКАСА
агентов - 6
содержателей ЯК - I

2. У старшего уполномоченного района КГБ капитана ВЕСЛОВА
/в ноябре месяце 1956 года переведен в Капсуский районный КГБ/
агентов - 9
содержателей ЯК - 3

3. У старшего уполномоченного района КГБ лейтенанта ВОЛКОВА
агентов - III
содержателей "ЯК" - I

Оперативный состав, руководствуясь приказами КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Литовской ССР, проводит и проводит работу по воспитанию агентов в духе преданности, патриотизма, праудности и честного отношения к работе с органами госбезопасности. В воспитании агентов уделяется внимание тому, чтобы агентуре было дисциплинированной и откровенной перед органами госбезопасности. Агентуре разъясняются мероприятия, проводимые коммунистической партией и Советским Правительством в нашей стране, внешняя и внутренняя политика Советского государства, о достижениях нашей страны в области промышленности, сельского хозяйства и культуры.

На конкретных примерах осуждается антипартийская, зажигательская политика капиталистических стран, разъясняются агентуре вопросы, в которых она не имеет ясного понятия или вообще неправильно понимает. В результате бесед из политические, бытовые и другие темы агентура воспитывается политически.

Изучается работа и образ жизни агентов, их склонность, характер, поведение в быту, сильные и слабые стороны, их запросы и нужды, личные и деловые качества агентов и их возможности.

Наряду с политическим воспитанием агентуры проводится работа по привитию агентам разведывательных навыков. Это работа проводится при беседах с агентом и путемдачи продуманных заданий, инструктажа. Агентом объясняется как выполнить то или иное задание, разрабатывается линия поведения агенту в среде разрабатываемых, как вести в той или иной обстановке, исходя из конкретных условий.

После выполнения заданий или же не выполнения заданий агентом производится анализ: как выполнено задание, при каких обстоятельствах какие допущены ошибки и упущения при выполнении заданий, как в дальнейшем

агент и разработываемый, или почему задание не выполнено. Принимаются соответствующие меры к искоренению этих недостатков. При даче заданий выясняется мнение агента о способе выполнения задания, что позволяет агентом проявить находчивость и инициативу.

Помимо этого, агентуре разъясняется как вести себя при возможных вражеских проявлениях, как заводить знакомство, связи, интересующие органы госбезопасности, как входить в доверие к лицам, которые проводят антисоветскую деятельность и т.д.

Большое внимание уделяется вопросу соблюдения конспирации агентурой в сотрудничестве с органами госбезопасности.

Вся эта работа проводится из якох при дачи заданий, при беседах с агентами на политические и другие темы, путём анализа работы с каждым агентом в отдельности.

Полученные данные от агентов проверяются через других агентов, путём допроса свидетелей и другими официальными путями. Литерная техника и наружное наблюдение по проверке агентов не применяется.

Агентуре, не представляющей для органов госбезопасности интереса, из действующей агентурной сети исключается.

Агентуре принимается из явочных квартирах. Вместе с тем допускаются случаи, когда некоторые агенты принимаются в обусловленных местах, это как правило, агенты, которые не проверены, так как работают с нашими органами непродолжительное время или ~~известны~~ вызывают сомнения в честности.

Работе оперсостава с агентурой контролируется путём контрольных якох, путём просмотра и анализа агентурных донесений.

При получении агентурных донесений, защищавших оперативного интереса, проводятся проверки и соответствующие агентурно-оперативные мероприятия, также оперативно используются в разработках, для вербовки новой агентуры, для проведения профилактики и т.д./

Явочных квартир в районе - 5. Из явочных квартирах принимаются из общего числа агентов - 20; в обусловленных местах - 5.

В 1956 году приобретена одна явочная квартира и одна подкот из архива.

~~Размещение в районе КГБ не имеется.~~

В 1956 году исключено из действующей агентурной сети по различным причинам - 7 агентов.

В 1956 году для разработки объектов дел оперативного учёта, выявления и разоблачения вражеских элементов завербовано 7 агентов

1. По линии 2 отдела - I
2. По линии 4 управлению -
 а/ по неционально - 5
 б/ по политпартии - I

Наиболее характерными вербовыми явлениями:

I. Агент "Феликсес"

Язбурские Назес с. Никодомовс, 1893 году рождения, уроженец дер. Шукило, Енисейского района, Литовской ССР, б/п. гражданки СССР, из семьи батраков, проживает в г. Вильнюс.

Язбурские Назес продолжительное время проживал в Англии, работал пекарем, владеет английским языком. Сын Язбурского, Назес ИЗБУРСКИЙ Ромис с. Назеса в период немецкой оккупации Литовской ССР состоял в немецкой молодежной военно-фашистской организации, во время войны находился в Германии. После окончания войны в Литву не вернулся. Проживал во Франции и Португалии. В Испании окончил морскую торговую академию, после окончания которой, ЯЗБУРСКИЙ Ромис стал капитаном корабля Пензены, плавал между Африкой и Южной Америкой. Затем под флагом Британии плавал между Индией и Африкой. В настоящее время проживает в Швеции, работает в системе Морского министерства.

Агент "Феликсес" со своим сыном ЯЗБУРСКИСОМ Ромисом до настоящего времени поддерживает связь, получает от него письма и посылки.

Эта связь агента "Феликсеса" со своим сыном уже используется в оперативных целях по линии I-го отдела КГБ при СМ Литовской ССР, что является главной целью вербовки.

Родной брат агента "Феликсес" проживает в Англии, с которым поддерживает письменную связь.

Агент "Феликсес" располагает обширными связями в Вильнюсском районе, поддерживает связь с исчезавшими, но которых в настоящее время представляет интересы. Многие его связи заслуживают оперативного внимания.

Кроме того, агент "Феликсес" находится в близких взаимоотношениях с ПЛЕЧКАТИСОМ Еронимасом с. Мотеюса / бывший лидер социал-демократов Литвы, организатор провокационных групп/, который был судим за контрреволюционную деятельность, в начале 1956 года вернулся из мест заключения, проживает в настоящее время в городе Вильнюс /по соседству с агентом "Феликсес"/ ПЛЕЧКАТИС Еронимас разрабатывается 4 Управлением КГБ при СМ Литовской ССР.

Агент "Феликсас" направлен на разработку ИЛЧКАЙТИСА и представляет материалы о его взглядах, настроении и связях, заслуживающие внимание. Агента "Феликсас" есть возможность также использовать в других разработках и в розыске преступников.

2. Агент "Аде"

- Бургайш Мария д.Игнас, 1913 года рождения, уроженка дер. Скучинки, Казлу-Рудского района, Литовской ССР, литовка, беспартийна, гражданин СССР, не замужня, со средним педагогическим образованием, по соц. происхождению из крестьян-кузиков, проживает в с. Пильникис, Билевинского района, работает директором Пильникисской Н.С.Ш.

Агент "Аде" завербована на патриотической основе, но вербовку пома охотно. Она пользуется доверием среди интеллигенции, особенно учителей и медицинских работников.

В процессе вербовки агент "Аде" рассказал, что её брат и сестра выселены из пределов Литовской ССР, что брат БРАГА Игнас в 1925 году выехал в Бразилию, но в настоящее время связи якобы с ним не имеет.

В числе своих связей агент "Аде" называет: И. ДУЧМАНЕНЕ и её муж ДУЧМАНАСА. ДУЧМАНЕНЕ по профессии врач, является дочерью крупного купца. Две её брата в 1944 году вместе с немцами бежали в Германию и в настоящее время проживают в Западной Германии. ДУЧМАНЕНЕ настроена антисоветски, ранее поддерживала связь с участниками вооруженной из ц польской банды.

2. ИОНИКАЙТИСА Альбинеса и его жену ИОНИКАЙТЕНКЕ, проживающих в посёлке Пильникис, ИОНИКАЙТИС из-за разработывается по делу Фортуна по окраске "принадлежность к американской разведке". ИОНИКАЙТИС по профессии учитель, работает преподавателем немецкого языка.

3. МИЛУКЕНЕ, по профессии зубной врач, проживает в гор. Билевинис. Муж МИЛУКЕНЕ - МИЛУКАС в 1948 году был им Каунасским Управлением МГБ арестован за шпионаж в пользу американской разведки, в настоящее время из заключение вернулся.

Со стороны ИОНИКАЙТИСА, ДУЧМАНЕНЕ и МИЛУКЕНЕ агент "Аде" пользуется полным доверием, посещает квартиры друг друга. По своим личным качествам агент "Аде" всескоронне развита, в политических вопросах разбирается, грамотная, сообразительная, является членом общества по распространению политических и научных знаний.

Агент "Аде" используется в работе среди интеллигенции и вводится в разработку ИОНИКАЙТИСА Альбинеса, с которым повседневно встречается и общается.

Представляет материалы, представляющие интерес для органов госбезопасности.

3. Агент "Ковотояс".

Янавичус Антонис с. Игнас, 1921 года рождения, уроженец дер. Гегужес, Науйинского района, Литовской ССР, литовец, б/п. гражданин СССР, из семьи крестьян-середняков, образование 9 классов, работает га.бухгалтером Лидвильского дома инвалидов, Быховского района, проживает по месту работы.

Агент "Ковотояс" завербован 12 декабря 1956 года. Вербовка вызвалась той необходимостью, что в Лидвильском доме инвалидов произошел пожар, в результате чего сгорел сарай и около 200 тонн кормов. Далее в Лидвильском доме инвалидов проживает и работает объект дел Формуляр ЯНАВИЧУС Антонис с. Игнас, несколько человек, вернувшихся из заключения, ранее судимых за антисоветскую деятельность.

Агент "Ковотояс" на вербовку пошел охотно и для подписки о сотрудничестве с органами госбезопасности.

В процессе вербовки агент "Ковотояс" из числа своих близких связей назвал ряд лиц, которые заслуживают нашего внимания:

1. ЖЕДЛЯСА Повилас с. Повиле, директора Лидвильского дома инвалидов, который по непроверенным данным явился полицейским, в настящее время антисоветски настроен.

2. СТУДИЯ Витутаса с. Повиле, заведующего фермой дома инвалидов, который ранее был судим за антисоветскую деятельность, в 1953 году из места заключения освобожден и многих других. Кроме того, агент "Ковотояс" находится в близких отношениях, повседневно общается с ЯНАВИЧУСОМ Антонисом с. Игнас, разработанный ими по делу Формуляра ЯНАВИЧУС происходит из семьи кулаков, поддерживал связь с бандитами, устроившем на своей квартире сборище участников национального, где призвал к ведению вооруженной борьбы с Советской властью, в настящее время антисоветски настроен и выказывает угрозу физической расправы в адрес Советских граждан. Агент "Ковотояс" после соответствующей проверки будет направлен на разработку ЯНАВИЧУСА.

В настоящее время агент "Ковотояс" означен на выяснение причин возникновения пожара и на выявление антисоветского элемента.

Переду с осуществленными вербовками, имеется санкции на вербовку и на несколько кандидатов материалы находятся в стадии проверки.

По состоянию на 1 января 1956 года имеется агентов:

1. По линии 2 отдела КГБ при СМ Лит.ССР - 2
2. По линии 4 Управления
 - а/ по национально - 18
 - б/ по духовенству - 3
 - в/ по политизданию - 1
 - г/ по интелигенции и молодежи - 2
3. По линии 5 отдела нет.

РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРАТИВНОГО УЧЕТА

Из имеющихся в производстве дел оперативного учёта являются:

Дело-формуляр № 2713 по окраске "литовский националист" из

Алмосайтис Ионаса с. Бргиса, 1912 года рождения, уроженца дер. Вембрай, Вильковицкого района, Литовской ССР, литовец, гр-ца СССР, с 1931 по 1937 год состоял членом компартии Литвы, проживает в дер. Буджерай, Вильковицкого района, Литовской ССР.

Алмосайтис с 1931 года до 1937 года принимал активное участие в работе комсомола, а затем в подпольной коммунистической партии Литвы в гор. Вильнюс.

В 1937 году Алмосайтис стал разлагать Вильковицкую подпольную организацию, за что из компартии Литвы был исключен.

22 декабря 1939 года Алмосайтис был за вербовки начальником Вильковицкой районной политической полиции ЛАИКАУСКАСОМ под никнеймом "Астрас" с целью выявления и разработки коммунистов.

Алмосайтис, сотрудничая с политической полицией, дал материалы по коммунистам Вильковицкой партийной организации: ГЕЛЕХУНАЙТЕ, ПОВИЛА ПИСА, ЮРИВИЧЕНЕ и других, которые были арестованы полицией и осуждены.

За передовые сведения в полицию Алмосайтис отдельно получал 100-150 литов.

В 1940 году, с установлением Советской власти в Литве Алмосайтис, как провокатор и агент политической полиции, был арестован Вильковицким УО НКВД /имеется архивно-следственное дело/. В период немецкой оккупации Литовской ССР из тюрьмы немцами был освобожден.

По имеющимся агентурным данным Алмосайтис, после выхода из тюрьмы, вновь установил связь с начальником "Соугумо" в гор. Вильнюс Ланкаускасом, а в 1943-1944 годах служил в полицейском батальоне

оне "самозадачи". При отступлении нацизм бежал в Германию, где был пленен советскими войсками. В 1945 году возвратился в Литву.

Армия сопротивления резко антисоветски настроена, среди своего окружения проводит антисоветскую агитацию, призывает к вредительству, распространяет листовки "НТС", иллюстрируя советскую деятельность, распространяет слухи о предстоящей войне между США и СССР и что в этой войне потерпит поражение Советский Союз.

К примеру краткие выдержки из агентурных донесений агента "Кливес" за 1955-1956 годы:

"... В скором времени Советская власть в Литве рухнет, только нужно всем сплочённо бороться. Эти листовки/листовки НТС из воздушных шаров/нужно один через другого распространить, наклеить их на стены домов. Нужно не опускать руки и при первом удобном случае вредить коммунистам, в тогда скорее придет конец всему этому крепостничеству."

"...Где капитал, там и победа. У американцев весь капитал и золото. Американцы всегда побеждают. Так будет и теперь. Разве могут русские сопротивляться, когда они хлеба не имеют. Если только американцы объянут войну - русские распределятся, а внутри произойдет революция. Американцы выбросят десант и оружие, мы тут же вооружимся и дадим русским, как в 1941 году..."

"...Вернувшись из заключения лице ненавидят коммунистов. Если начнётся война, то американцы знают, что они в СССР будут иметь много своих людей. Все, которых русские мучают в тюрьмах помогут американцем разрушить внутри страны коммунистов..."

"...В Венгрии происходит революция, а также восстание рабочих и в Румынии. Везде начали подниматься народ и время уже у нас, тогда больше испугаются коммунисты и не будут знать за что квасить. Если это племя поднялось, то больше не потуманит, уже теперь дни для коммунистов сочтены..."

Поступали и многие другие агентурные донесения об антисоветских настроениях Армии сопротивления.

В разработке Армии сопротивления существует агент "Кливес". Для активизации его разработки и перепроверки данных агента "Кливес" нами завербован агент "Стрикс", которому после соответствующей проверки будет дано задание по разработке Армии сопротивления.

Разработка ведется в соответствии плана агентурно-оперативных мероприятий, согласованного со 2 отделом 4 Управления КГБ при СМ ЛССР

Дело-формуляр № 2728 по окраске "литовский националист" из-

Иогайтиса Конасе с. Позасе, 1912 года рождения, уроженец дер. Оса, Вильнюсского района, Литовской ССР, б/п., литовец, гр-ца СССР, образование 4 класса начальной школы, проживает в дер. Буджери, Вильнюсского района, работает ветеринарным санитаром в колхозе "Гиесе".

По данным агентов "Антон" и "Кливес" _____ в 1943 году установил преступную связь с участниками вооруженной националистической банды "Клюинесом", и "Генисом", "Акуольсом" /ликвидированы/ и другими, снабжал их продуктами питания, боеприпасами и сам являлся командиром резервного бандзвода.

В хозяйстве Иогайтиса укрывался наемный участник национальности исенда БЛТРАМОНАЙТИС /рестован/. _____ поддерживая связь с исендзами ЯНЧАУСКАСОМ и ЯЛАЙТИСОМ, которые были судимы за антисоветскую деятельность.

Иогайтис в кругу своих знакомых проводит антисоветскую и антиколхозную агитацию, клевещет на советскую деятельность, высказывает проамериканские настроения, ждет изменения политического строя в Литве, подозревается во вредительстве.

Иогайтис в беседе с агентом "Кливес" в присутствии ЯНЧАУСКАСА Позасе заявил:

"... Колхозы существовать долго не будут, весь скот в колхозах должны дохнуть, чтобы скорее развалились колхозы. В колхозе дохнит скот, но это так и должно быть..."

Мы делаем это просто. Я еду к ветврачу, составляет акты, в которых указываю какуюнибудь болезнь и причину подкоже. А меры лечения не будут приниматься потому, что это колхозная собственность, а не наша..."

В 1955 году в колхозе пали три племенные коровы. В отношении этого подкоже Иогайтис агенту "Кливес" заявил:

"...Когда подумают лошади, то после этого придет очередь подумать и коммунистам. Медикаменты я могу использовать так, как я хочу. Если заболеет твоя лошадь или другого человека, то её надо спасти, а если колхозной, то делай так, чтобы она свалилась. Как я это делаю, никто не понимает, не выяснит и не расследует. Только надо молчать и никому не говорить. А когда изменится время, тогда сможем сказать..."

19 марта 1956 года агенту "Кливес" Чодайтису в беседе заявил: "Плохо, что нашем колхозе нет порядка, а поэтому мы мало получаем из трудоденя". Чодайтис не это ответил:

".... Так и хорошо, когда люди мало получают, еще лучше было бы, если совсем не получали, то быстрее начали уничтожать коммунистов внутри страны, в заграничные страны помогли бы... Я слушал "Голос Америки" у БРАЗАУСКАСА. В передачи сообщали, что наше правительство, все учёные, ксендзы находятся в Америке и они беспокоятся, чтобы нас освободить от красного террора, тогда и они свободно бы вернулись из родину и могли бы руководить нашей страной..."

11 мая 1956 года у БРАЗАУСКАСА Стасиса, жителя дер. Куденори, Вильковичского района, находился агент "Кливес" и Чодайтис. В беседе из тему, о подписке на гос.заем Чодайтис ответил:

".... Не надо подписываться ни на какой заем. Я подписываться не буду. Надо передать другим, чтобы также не заем не подписывались. Мы все покажем устойчивость, что мы не хотим такого строя. Надо людей агитировать, тогда заем не соберут, но это надо делать тайно..."

31 октября 1956 года Чодайтис в присутствии источника, ВАЙЧУЛИСА Позаса и ЛЕТУВИКАСА Альбиноса делая измышления о событиях Венгрии, Польши и других странах народной демократии, клеветал на КПСС и Советскую Армию, на социалистический строй.

Из имеющихся материалов видно, что Чодайтис враждебно настроен и проводит среди своего окружения антисоветскую деятельность.

В целях перепроверки материалов, поступающих из Чодайтис, и активизации разработки будет направлен вновь завербованный агент "Стиклес".

Кроме того, проводится документация антисоветской деятельности Чодайтиса.

Дело-формуляр № 3644 по окраске "принадлежность к американской разведке по-

- Чодайтис Альбинос с. Позаса, 1924 года рождения, уроженец дер. Петашине, Панявского р-на Литовской ССР, литовец, б/п. гражданин СССР, из крестьян-кузиков, с высшим образованием, преподаватель немецкого языка в Пильвишской средней школы, проживает в с. Пильвишис, Вильковичского района, Литовской ССР.

Дело-формуляр на Ионишайтисе заседено 17 октября 1951 года Национальным РО МГБ по окраске "принадлежность к американской разведке".

Основанием для заседения дела-формуляр на Ионишайтисе послужили агентурные, следственные и другие официальные материалы, свидетельствующие о том, что он происходит из кулацкой среды. В 1943 году служил в армии бывшего генерала ПЛЕХАВИЧУСА, позднее перешел служить в немецкую армию. Находясь в немецкой армии, Ионишайтис был пленен американскими войсками и содержался в лагерях в гор. Штербург откуда возвратился в Лит. ССР в 1946 году. Во время пребывания в лагере Ионишайтис дважды допрашивался американскими офицерами.

Известно, что в Штербургском лагере американцы из числа репатриантов, выезжающих в Советский Союз, вербовали агентуру, отбирали от них письменные обязательства о проведении антисоветской подрывной работы в СССР.

В процессе разработки Ионишайтиса добыты данные о его резких антисоветских настроениях и высказываниях прозамериканского характера.

С 1953 года, Ионишайтис работая преподавателем английского языка в средней школе в гор. Кибертай, установил связь с несколькими офицерами из числа преподавательского состава в/ч 55120, которые у него консультировались по английскому языку. Киберским районпартком КГБ на разработку Ионишайтиса были направлены агенты "Оль", "Либов" и "Семенов".

Из материалов, поступивших от вышеуказанных агентов видно, что Ионишайтис недоволен существующими и порядками Советской власти в Литве, высказывает сожаление по поводу ~~это~~его приезда в Литву, что он приехал не по собственному желанию, а в вынужденном порядке, восхваляет жизнь в бывшей буржуазной Литве. Кроме того, Ионишайтис у агента "Семенова" интересовало сведениями военного характера, составляющими военную тайну, как-то: о личном составе в/чести, о количестве перемещенных офицеров из в/чести 55120, о месте расположения в СССР атомной электростанции и другими вопросами.

В середине 1955 года Ионишайтис переехал в м. Пильвникис, где работает в средней школе преподавателем немецкого языка.

Из числа связей Ионишайтиса, завербовано агент "Адо" для его изучения и разработки. Агент "Адо" в настоящее время введен в разработку Ионишайтиса. Через агента "Адо" изучается более близкая связь Ионишайтиса ЯСКИНАС, который идет готовится из вер-

бону. Проводится изучение для использования в разработке Гоминьядз.
Тисса. Литерных мероприятий.

В районе имеется еще 7 дел-формуляр, которые не обеспечены агентурной разработкой. Часть из этих дел будет сдана в архив, как беспersпективные. Для обеспечения агентурной разработкой оставшихся объектов дел-формуляров готовится ряд кандидатов из вербовки в качестве агентов.

За отчетный период районным КГБ заведено одно дело-формуляр по ФАБИЯНСКАСА-КАРАКАСА, бывшего участника вооруженной банды /по линии национальности/ и одно дело предварительной оперативной проверки по ЦАРКАУСКАСА, резко антисоветски настроенного и проводящего антисоветскую agitation /по линии интелигенции и молодежи/.

Других дел оперативного учёта за отчетный период не заводилось.

Реализованных дел оперативного учёта в 1956 году нет.

По состоянию на 1 января 1957 года в производстве района УКГБ имеются:

Всего дел оперативного учёта -

а/ дел-формуляров - 25
б/ дел предварительной оперативной проверки - 4
в/ Розыск ~~нас~~ - 28

Из них:

1. По линии 2 отдела - 5 дел-формуляров

2. По линии 4 Управления:

а/ по национальности - 15 дел-формуляр
- 2 ДПОП
б/ по духовенству - 1 дело-формуляр
в/ по политпросвещ - Нет
г/ по интелигенции и молодежи
- 4 дело-формуляра
- 2 ДПОП.

К настоящему времени на территории Билковинского района возвратилось из мест заключения и спецоселения 200 человек. Большинство из них осело на жительство в колхозах района и незначительная часть проживает в городе Билковинис. В этом числе возвратились из заключения: бывший лидер социалдемократов Литвы, организатор пуччев ПЛЕЧКА ТРИС Еронимас с. Мотевас, 7 настоятелей костолюбского духовенства, руководитель подпольной молодежной националистической организации, участник вооруженной националистической банды и другие.

По изучению и разработку лиц, возвратившихся из заключения, направляется вся агентуре разппарату.

По договоренности с начальником паспортного стола, лица возвратившиеся из заключения, которые ранее были судимы за антисоветскую деятельность, перед оформлением прописки направляются в разппарат КГБ на собеседование, после этого только оформляется прописка. Это мероприятие позволяет нам познакомиться со всеми лицами этого контингента, способствует вести их учёт.

Из числа возвратившихся из заключения нами завербовано два агента.

Все материалы по лицам возвратившимся из заключения концентрируются в личных делах. Некоторые лица этой категории остались на временных позициях по отношению к советской власти.

Так, ПЛЧКАЙТИС Бронислав в беседе с агентами высказывал намерение не возобновление прошлой политической деятельности, направленной против советской ^{части}. В настоящее время восстановил связи и периодически встречается с бывшими членами социал-демократической партии Литвы, на его разработку направлен агент "Феликсас".

ХУРИС Юстинас с. Ионис и СТАДАЛЬНИКАС Ионис с. Ионис нашей агентуре высказывают, что они в удобный момент расправляться со свидетелями, которые выступали по их делам. Имеются и другие сигналы об антисоветской взглядах и высказываниях лиц, которые в прошлом были судимы по ст. 58 УК РСФСР.

Из числа лиц этой категории нами готовятся на вербовку несколько человек.

Сигналов об организационной националистической деятельности не поступало.

РАБОТА ПО РОЗЫСКУ АВТОРОВ АНОНИМНЫХ ДОКУМЕНТОВ

За отчётный период разппаратом КГБ установлено 3 автора анонимных документов антисоветского содержания.

Так, например, в январе месяце 1956 года в адрес бригадира колхоза "Тисса", Билкайшикского района, ДЕРЕНЧУСА А.А. поступило анонимное антисоветское письмо с угрозой физической расправы.

В целях розыска автора анонимного письма было проведено ряд агентурно-оперативных мероприятий и сличение почерков, в ходе чего было изъято заявление АЛЬКАВИЧУСА Владиса с. Иониса. Почерк этого заявления имел большое сходство с почерком анонимного письма.

Графическая экспертиза подтвердила, что автором анонимного письма является

АЛЬКИВИЧУС Вильдес с.Ионеса, 1893 года рождения, уроженец и житель дер.Бардаускай, Вилкавишкского района.

Учитывая, что АЛЬКИВИЧУС при допросе сознался и других компрометирующих материалов добыто не было, в дальнейшем его разработка не целесообразна, материалы были переданы в Вилкавишкий РОМ МВД для возбуждения уголовного дела.

9 сентября 1956 года выездная сессия Вилкавишского нарсуда в порядке ст.73 часть I УК РСФСР приговорила АЛЬКИВИЧУСА к 6 месяцам принудительных работ.

В апреле месяце 1956 года было направлено анонимное письмо угрожающего характера в адрес бригадира колхоза "Тиеса", Вилкавишского района, ЗАБЛЫЦКАСА Витаутаса с.Винцес, члена КПСС.

Принятыми мерами розыска, в авторстве данного письма было заподозрено

СТОНКАЙТЕ Анелис д.Антонеса, 1923 года рождения, уроженка и жительница дер.Будвежай, Вилкавишского района, литовка, б/п.из крестьян-середняков, работающая рядовой колхозницей в колхозе "Раусве".

Авторство СТОНКАЙТЕ А.А. подтверждено спровокой графической экспертизы № 152 от 10 мая 1956 года.

Принимая во внимание, что других каких-либо компрометирующих материалов из неё добыто не было, материалы были переданы в Вилкавишский РОМ МВД для возбуждения уголовного дела.

19 октября 1956 года СТОНКАЙТЕ была осуждена Вилкавишским нарсудом по ст.73 часть I УК РСФСР к 3 месяцам принудительных работ.

В марте месяце 1956 года в адрес ПАСТАРНОКАСА Петра с. Юстинеса, члена КПСС, бригадира тракторной бригады и его жены поступили анонимные письма антисоветского содержания угрожающего характера.

В ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий в авторстве данных писем было заподозрено:

АНДРУШИТЕ Оне д.Николеса, 1937 года рождения, уроженка дер.Гайери, Казлу-Рудского района, Лит.ССР, литовка, б/п.гр-ка СССР, работает швеей на швейной фабрики "Вилкавишкис", проживает в г.Вилкавишкис.

Авторство АНДРЮШЕ в написании эпонимных писем в адрес ПАСТАРНОКАСА и его жены подтверждается справкой по экспертизе № 225

АНДРЮШЕ НЭМ ГОТОВИТСЯ из вербовки в качестве агента, во время которой будут использованы эти материалы.

В настоящее время в районе имеется 3 дела по розыску авторов эпонимных документов антисоветского содержания, по которым проводятся мероприятия розыска.

РАБОТА ПО РОЗЫСКУ ГОСПРЕСТУНИКОВ

В производстве районного КГБ имеется 28 розыскных дел.

По всем имеющимся в производстве розыскным делам составлены планы агентурно-оперативных мероприятий. Ряд розыскных дел, материалы которых в ходе проверки не подтвердились сданы в архив. Проверка материалов из объектов розыскных дел осуществляется через агентуру и путем допроса и передопроса свидетелей.

Розыск госпреступников в основном ведется через родственные и другие связи, изучение которых направляется имеющейся агентурой, кроме того в розыске используется мероприятия "ПК".

Агентура в маршрут по розыску госпреступников не направлялась.

За отчетный период легализовано 1 госпреступник - ХИНГИЛА Ионес, по которого в производстве имелось розыскное дело. Кроме того, за это время легализовано 2 человека БУЛОТА Виктора с. Патраса, бывший немецкий полицейский и ИОНКАЙТИС Кэзис с. Бргиса, скрывавшийся от призыва в Советскую Армию. Заведено дело-формуляр на ранее розыскиваемого ФАЛИНСКАС /КАРАКАС/.

Через агентуру и мероприятия "ПК" за границей установлено 2 объекта розыскных дел: КИЛИАУСКАС Кэзис и ДЕКСИС Игнас.

Заведено одно неблюдательное дело на родственников КИЛИАУСКАС проживавших в Вилювянском районе.

ОСНОВНЫЕ СУЩЕСТВЕННЫЕ НЕДОСТАТКИ, КОТОРЫЕ ЕЩЕ ИМЕЮТ МЕСТО В АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ РАЙОНА КГБ

Основные недостатки в работе района КГБ следующие:

1. Количествоенный состав агентуры еще не соответствует необходимому числу, новых агентов приобретено недостаточно. До сего времени еще полностью не отмыта сеть от неработоспособной агентуры. Допускается случай, когда агентура принимается в обусловленных местах.

Агентура, проживающая в сельской местности допускает срывы и покидает в полной мере изучается и используются возможности агентов, недо-

стеточно проверяется агентура, используемая мероприятия "ПК" и другие возможности.

В производстве районного КГБ ещё имеются дела-формуляры бесперспективные, материалы которых не заслуживают серьезного оперативного внимания и они отвлекают внимание оперативных работников.

Не все объекты дел-формуляров обеспечены агентурной разработкой, не используется в разработках личные мероприятия и т.д.

Хотя по делам и составлены планы оперативных мероприятий, но они не всегда выполняются.

В производстве ещё имеются розыскные дела, материалы которых в достаточной мере не проверены и вызывают сомнение. Не всех розыскиваемых преступников задокументировано полностью преступная деятельность.

В целях устранения имеющихся недостатков в агентурно-оперативной работе района КГБ необходимо провести следующие мероприятия:

1. Приобрести необходимое количество агентуры из каждого оперативника согласно приказу КГБ СССР № 00420 способной выполнить задания органов госбезопасности. Особое внимание уделить из вербовки агентуры для работы по конкретным делам оперативного участка.

2. В ближайшее время полностью освободится от агентуры, которая не отвечает предъявленным требованиям и не способных выполнить задачи, поставленные перед органами госбезопасности.

3. Тщательно готовиться к каждой работе с агентом, давать задания хорошо продуманные и выполнимые, разъяснять в каждом случае способ выполнения задания.

4. Полностью разобраться с делами оперативного участка. Те дела, которые не представляют оперативного интереса, сдать в архив, а по оставшимся делам проводить активные, наступательные агентурно-оперативные мероприятия, документируя одновременно преступную деятельность разрабатываемых.

5. Уделять работу среди католического духовенства. Для изучения и разработки их завербовать агента из числа членов конгрегаций, в том числе из числа связей этого контингента лиц.

6. Учитывая, что на территорию района прибыло большое количество лиц, из мест заключения, ранее судимых за антисоветскую деятельность и часть из них настроена враждебно по отношению Советской власти, коренным образом улучшить работу на этой линии. Для этого на территории района подобрать таких агентов которых можно использовать бывших ссы

заня и способа выполнить наши задания по изучению и разработке укозанных выше лиц. А также для этой цели использовать некоторых архивных агентов.

7. Задокументировать полностью преступную деятельность разыскиваемых Госпреступников. Прекратить разыск тех лиц, которые особо тяжких преступлений не совершили или их преступной деятельность в ходе проверки не подтверждалась.

Активизировать разыск опасных Госпреступников, используя для этого все агентурно-оперативные возможности.

8. Приобрести агентуру способную вести разведывательную и контрразведывательную работу по линии 1 и 2 отделов КГБ при СМ Лит.ССР

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
ПО ВИЛКАВИШСКОМУ РАЙОНУ

копия-

Сесису /СКОКАУСКАС/

исп № 794

№ 24 " декабря 1956 года
гор. Вилковичис

отп.4 экз

I-2-3 адресату
4-й в дело
исп. Волков
отп. Морозова
№ 364

ВЕРНО: УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПО ВИЛКАВИШСКОМУ РАЙОНУ
лейтенант

Бар /ВОЛКОВ/